
1. 두 수 사이의 관계식으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

□ 1 2 3 4 5 6 7
△ 5 10 15 20 25 30 35

① △ = □+ 1 ② △ = □+ 2 ③ △ = □ × 3

④ △ = □ × 4 ⑤ △ = □ × 5

□ × 5 ⇒ △식으로 나타낸 것 : △ = □ × 5

해설



2. 어떤 진분수가 있습니다. 이 분수의 분자와 분모의 합은 26이고, 차는
8입니다. 이 분수를 진분수로 나타낸 것을 고르시오.

①
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19
②

5

17
③

9

17
④

11

17
⑤

17

19

어떤 진분수의 분모를 △, 분자를 □라 할 때,

△ · · · 12 13 14 15 16 17
□ · · · 4 5 6 7 8 9
△+ □ · · · 16 18 20 22 24 26
△ − □ · · · 8 8 8 8 8 8

따라서, △ = 17, □ = 9 이므로,
□
△ =

9

17

해설



3. 숙희는 1분에 80m를 걸어가고, 오빠는 자전거로 1분에 200m를
간다고 합니다. 숙희가 집을 떠난 지 6분 뒤에 오빠가 자전거를 타고
숙희를 만나기 위해 뒤따라갔습니다. 오빠는 출발한 지 몇 분 뒤에
숙희를 만나겠습니까?

분

4분

시간(분) 1 2 3 4
숙희가 간 거리 560 640 720 800
오빠가 간 거리 200 400 600 800

해설



4. 한 쪽에 4명씩 앉을 수 있는 정사각형 모양의 탁자가 있습니다. 이와
같은 탁자 5개를 한 줄로 이어 붙이면, 모두 몇 명이 앉을 수 있습니
까?

명

48명

(그림의 점 한 모서리마다 각각 4개씩)
4명씩 앉을 수 있는 명이 12개이므로
4 × 12 = 48(명)

해설



5. 다음과 같은 방법으로 성냥개비를 늘어놓아 정사각형 15개를
만들려고 합니다. 성냥개비는 모두 몇 개가 필요하겠습니까?

개

46개

정사각형 1개 → 3 × 1 + 1 = 4(개)
정사각형 2개 → 3 × 2 + 1 = 7(개)
정사각형 3개 → 3 × 3 + 1 = 10(개)
(성냥개비 개수)=(정사각형개수)×3 + 1이므로
15 × 3 + 1 = 46(개)

해설



6. 다음 나열된 수를 보고 규칙을 찾아서 50 째 번 수와 100 째 번 수의
차를 구하시오.

99, 101, 103, 105, 107, · · ·

100

첫 번째 수가 99 이고 2 씩 커지는 규칙을
가지고 있으므로
(50번째 수)= 99 + 2 × (50 − 1) = 99 + 98 = 197

(100번째 수)= 99 + 2 × (100 − 1) = 99 + 198 = 297

따라서 두 수의 차는 297 − 197 = 100입니다.

해설



7. 주사위 2개를 동시에 던져서 나온 수로 두 자리 수를 만들 때, 이 두
자리 수들을 일의 자리에서 반올림하여 40보다 크게 되는 수는 모두
몇 개입니까?

개

14개

주사위 2개를 동시에 던져서 만들 수 있는 두 자리의 수는 11

에서 66까지의 수 중에 있습니다.
이 중 반올림하여 40보다 크게 되는 수는
45, 46, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 61, 62, 63, 64, 65, 66으로 모두
14개입니다.

해설



8. 3 천 년 전에 만들어진 것으로 보이는 금속 장식 막대가 유적지에서
발굴되었습니다. 함께 발견된 기록에 의하면 500 년마다 그 길이가
반으로줄어들도록만들었다고 합니다. 발견당시막대의길이가 3cm
였다면 3 천 년 전에는 몇 cm 였겠습니까?

cm

192 cm

3000 ÷ 500 = 6,
500 년마다 그 길이가 반으로 줄어드므로 모두 6 번이 줄어든
것입니다.

따라서 192cm입니다.

해설



9. 1 에서 9 까지의 숫자 카드 중에서 아래와 같이 두 장의 숫자 카드를
뽑아 두 자리 수 2 개를 만들었습니다. 이때, 만든 두 수의 차가 36 이
되는 경우는 모두 몇 가지입니까?

가지

5가지

1 에서 9까지의숫자카드중에서 2장을뽑아두자리수를만들
때 두 수의 차가 36 이 되는 경우를 차례로 찾거나, 뽑은 두 수의
차를 비교하여 두 숫자의 차가 4 인 경우가 두 수의 차가 36 이
된다는 사실을 알도록 합니다.
두 수의 차가 36 이 되기 위해서는 일의 자리로 받아내림이 없는
경우 십의 자리의 숫자끼리의 차가 3 이 되어야 하므로 두 장의
숫자 카드를 뽑을 때 그 수의 차가 3 이 되는 카드를 뽑으면 됩
니다.
이와 같은 조건을 만족하도록 숫자 카드 2 장을 뽑으면
(1, 4) (2, 5) (3, 6) (4, 7) (5, 8) (6, 9) 이고,
이 숫자 카드로 두 자리 수 2 개를 만들어 그 차를 구하면 받
아내림이 있는 식이 되므로 두 자리의 수의 차는 36 이 될 수
없습니다.
따라서 받아내림이 있는 경우는 십의 자리의 숫자끼리의 차가 4

가 되어야 합니다.
따라서 이 조건을 만족하도록 숫자 카드 2 장을 뽑으면
(1, 5) (2, 6) (3, 7) (4, 8) (5, 9) 이고,
이 숫자 카드로 두 자리의 수를 만들어 그 차를 구하면
(1, 5)→ 51 − 15 = 36

(2, 6)→ 62 − 26 = 36

(3, 7)→ 73 − 37 = 36

(4, 8)→ 84 − 48 = 36

(5, 9)→ 95 − 59 = 36

따라서 2 개의 두 자리 수의 차가 36 이 되는 경우는 5 가지입니
다.

해설



10. 파리에서는 3월 마지막 일요일부터 10월 마지막 일요일까지 실제
시각보다 1시간 더 빠르게 시간을 맞춰 놓는 썸머 타임제 (Summer
Time)를 실시합니다. 즉 4시는 5시가 됩니다. 서울이 5월 13일 오전
6시일 때 파리는 5월 12일 오후 11시라면, 파리가 12월 1일 오후 8

시일 때 서울은 몇 월 며칠 몇 시입니까?

① 11월 30일 오전 2시 ② 11월 30일 오전 4시

③ 12월 2일 오전 2시 ④ 12월 2일 오전 4시

⑤ 12월 2일 오후 2시

파리에서 5월 12일은 썸머 타임이 실시되는 시간이므로 5월 12

일 오후 11시는 실제 5월 12일 오후 10시입니다.
파리에서 실제 시간으로 5월 12일 오후 10시이면 서울은 5월
13일 오전 6시이므로 서울은 파리보다 8시간 빠릅니다.
따라서 파리가 12월 1일 오후 8시일 때 서울은 12월 2일 오전
4시입니다.

해설


